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Niet-dringend liggend ziekenvervoer (NDLZ)  -  Opleiding en erkenning tot ambulancier

Het agentschap Zorg en Gezondheid (AZG) geeft aan dat ambulanciers niet-dringend 
patiëntenvervoer zorgverleners (ANDPV) zijn:

- die instaan voor het vervoer van en naar zorginstellingen of zorgverstrekkers;
- die tijdens het vervoer het nodige toezicht houden. De patiënt is bij aanvang van 

het vervoer stabiel;
- die zorgen dat de patiënt in veiligheid is tijdens het vervoer en ervoor zorgen dat 

zijn toestand niet achteruitgaat;
- die erkend moeten zijn voor hun beroep en een visum hebben om deze taken te 

mogen uitvoeren.

Het Koninklijk Besluit van 14 mei 2019 betreffende het beroep van ambulancier niet-
dringend patiëntenvervoer bepaalt dat vanaf 1 september 2020 iedere ambulancier niet-
dringend patiëntenvervoer moet beschikken over een definitieve of een voorlopige 
erkenning en een visum.

Erkenning: voor iemand zijn visum krijgt, moet hij eerst als ambulancier niet-dringend 
patiëntenvervoer erkend worden. Na het slagen in een 160u-durende opleiding, kan hij 
een aanvraag indienen via het e-loket van Zorg en Gezondheid. Nog volgens het 
Agentschap omvat deze opleiding een theoretische opleiding, een praktische opleiding en 
een stage van minimum 40 uren.

Enthousiaste mensen die een opleiding willen volgen kunnen echter nergens terecht. Noch 
bij het Rode Kruis, noch bij enig ander opleidingscentrum.

Bij navraag naar mogelijke opleidingscentra bij AZG was het antwoord: “Er bestaat nog 
geen opleiding van 160u die in een individuele erkenningsaanvraag werd goedgekeurd 
door de leden van de erkenningscommissie ambulancier niet dringend patiëntenvervoer. 
Het Agentschap Zorg en Gezondheid hoopt dat de sector en/of onderwijsorganisaties 
spoedig kwalitatieve opleidingen van 160u en van 40u gaan aanbieden, overeenkomstig 
de opgemaakte beroepskwalificatie, om uit deze impasse te geraken. Op 8 juni 2021 
keurden de onafhankelijke commissie NDLZ en de erkenningscommissie ANDPV het 
voorgestelde beroepskwalificatiedossier unaniem goed. Het is een belangrijke stap in een 
traject dat hopelijk einde 2021 zal worden afgerond. Nadat de vereiste administratieve 
procedures zijn doorlopen, zal het dossier ter goedkeuring aan de Vlaamse regering worden 
aangeboden.”

Met andere woorden, er zijn momenteel geen opleidingen waar mensen terechtkunnen. 
Spijtig, aangezien veel werkgevers staan te popelen om ambulanciers in dienst te nemen.

https://www.zorg-en-gezondheid.be/koninklijk-besluit-van-14-mei-2019-over-het-beroep-van-ambulancier-niet-dringend-pati%C3%ABntenvervoer
https://www.zorg-en-gezondheid.be/koninklijk-besluit-van-14-mei-2019-over-het-beroep-van-ambulancier-niet-dringend-pati%C3%ABntenvervoer
http://eloket.zorg-en-gezondheid.be/zorgberoepen/


1. Is de minister zich bewust van het probleem/de impasse tussen de nood aan 
ambulanciers niet-dringend liggend vervoer, het feit dat er een opleiding nodig is om 
een erkenning te verkrijgen en het feit dat deze opleidingen niet bestaan?

2. Hoe zal de minister bovenstaand hiaat aanpakken?

3. Op welke manier kunnen mensen die geïnteresseerd zijn nu reeds - legaal - in dienst 
treden bij een werkgever en als ambulancier tewerkgesteld worden?

4. In welke mate is de minister/zijn administratie betrokken bij de ontwikkeling van de 
opleidingen, de opleidingscentra? Wat is de stand van zaken?

5. Is er een reden waarom het Rode Kruis niet ingezet wordt als opleidingscentrum?

6. Wanneer verwacht de minister het dossier beroepskwalificaties onderwijs op de 
Vlaamse Regering? Gezien de nood aan ambulanciers, kan dit proces versneld 
aangepakt worden?



WOUTER BEKE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

ANTWOORD
op vraag nr. 74 van 20 oktober 2021
van ROBRECHT BOTHUYNE

1. Samen met het Agentschap Zorg en Gezondheid (AZG) ben ik me zeer bewust van 
deze problematiek.  

2. Om deze problematiek aan te pakken, werden de leden van de onafhankelijke 
commissie Niet Dringend Liggend Ziekenvervoer (NDLZ) en de erkenningscommissie 
ANDPV in contact gebracht met het departement Onderwijs om een beroepskwalificatie 
op te stellen, zodat via die weg meer ambulanciers niet-dringend liggend 
ziekenvervoer een beroepskwalificatie kunnen behalen.

3. Er zijn nog drie andere mogelijkheden om erkend te worden, voorzien in de 
erkenningscriteria uit voornoemd koninklijk besluit. 

- Men kan een definitieve erkenning aanvragen op basis van een opleiding (eveneens 
van 160u) die gelijkaardig is, maar niet volledig overeenstemt met deze uit artikel 
3, 1° van het koninklijk besluit van 14 mei 2019. Deze opleiding moet gevolgd zijn 
vóór 1/9/2019.

- Men kan een voorlopige erkenning aanvragen op basis van een 
arbeidsovereenkomst als ambulancier niet dringend patiëntenvervoer op 11 juni 
2019 (art. 5, § 2), of op basis van een bewijs van werkervaring van ten minste 1 
jaar in de 5 jaar als ambulancier niet dringend patiëntenvervoer voorafgaand aan 
11 juni 2019 (art. 5, § 3).

- Daarnaast kan de erkenningscommissie getuigschriften van andere opleidingen 
aanvaarden, afgeleverd door opleidingsinstellingen die niet het voorgestelde kader 
van de beroepskwalificatie volgen, zolang voldaan is aan de minimale 
kwalificatievereisten uit het koninklijk besluit van 14 mei 2019.

4. Het Agentschap Zorg en Gezondheid zal geen opleidingscentra erkennen of 
financieren. Elke instantie die dit wenst, kan één of beide opleidingen (160u en 40u) 
organiseren, mits voldaan wordt aan de wettelijk bepaalde minimale inhoud van het 
voornoemd koninklijk besluit. 

De taak van de erkenningscommissie ANDPV is beperkt tot het verstrekken van een 
gemotiveerd advies over individuele aanvragen tot het bekomen van een (voorlopige 
of definitieve) erkenning als ambulancier niet dringend patiëntenvervoer. De 
erkenningscommissie ANDPV is niet bevoegd voor het beoordelen van de opleidingen 
op zich, enkel voor de beoordeling van een opleiding die zich bevindt in een individuele 
erkenningsaanvraag.

5. Elke instantie die dit wenst, kan één of beide opleidingen (160u en 40u) organiseren, 
mits voldaan wordt aan de wettelijk bepaalde minimale inhoud van het voornoemd 
koninklijk besluit.

6. Zoals vermeld wordt in de vraagstelling, zal het beroepskwalificatiedossier ter 
goedkeuring aan de Vlaamse Regering worden aangeboden. Hopelijk kan dit 



gerealiseerd worden vóór einde 2021. Het opstellen van deze beroepskwalificatie is 
een bevoegdheid van het beleidsdomein onderwijs.


